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Досліджується потенціал самореалізації особистості як предмет психологічно-
го дослідження з методологічної точки зору. Розглядаються поняття “самореалі-
зація”, “самоактуалізація”, “самовдосконалення”. Акцентується увага на теоріях, 
механізмах і критеріях потенціалу самореалізації особистості. Подано власне виз-
начення і структурно-функціональну модель самореалізації особистості.

Посилення	 уваги	 до	 феномена	 самореалізації	
пояснюється,	на	наш	погляд,	розумінням	її	визна-
чальної	ролі,	що	все	більше	зростає,	в	життєдіяль-
ності	особистості.	Саме	таке	розуміння	самореалі-
зації	 дає	 змогу	 виявити	 його	 сутність,	 окреслити	
систему	психологічних	категорій,	що	розкривають	
його	 зміст.	 Ми	 розглядаємо	 потенціал	 самореалі-
зації	 як	 невід’ємний	 атрибут	 саморозвитку	 осо-
бистості,	як	предмет	психологічного	дослідження.	
Розробка	 принципового	 підходу,	 понятійної	 схе-
ми	—	 введення	 визначення,	 критеріїв,	 виявлення	
механізмів,	 стратегій	 —	 дає	 можливість	 закласти	
методологічні	аспекти	самореалізації	особистості.

Проблема	 самореалізації	 особистості	 є	 до-
статньо	 новою	 для	 психологічних	 досліджень.	
Роль	 діяльності	 в	 розвитку	 особистості	 вивча-
ли	 О.	Г.	Асмолов,	 В.	В.	Давидов,	 О.	М.	Леонтьєв,	
Д.	І.	Фельдштейн;	характер	становлення	і	розвит-
ку	 людини	 як	 особистості	 —	 К.	А.	Абульханова-
Славська,	 Л.	І.	Анциферова,	 В.	Г.	Асєєв,	 О.	Г.	Ас-
молов,	 А.	В.	Брушлінський,	 Д.	І.	Фельдштейн,	
Д.	Б.	Ельконін;	 можливості	 її	 саморегуляції,	 са-
морозвитку,	 самореалізації	 —	 Л.	І.	Анциферова,	
В.	П.	Зінченко,	О.	А.	Конопкін,	Л.	О.	Коростильо-
ва,	Д.	О.	Крилов,	В.	І.	Слободчиков,	В.	В.	Столін);	
стратегії	життя	—	К.	А.	Абульханова-Славська.

Недостатньо	 вивченими	 на	 сьогодні	 зали-
шаються	 питання,	 що	 стосуються	 критеріїв	 і	
механізмів	 самореалізації	 особистості,	 що	 уточ-
нюють	проблемне	поле	дослідження;	мотивацій-
но-смислових	і	особово-ситуативних	детермінант	
самореалізації	особистості.

Спробуємо	з’ясувати	теоретико-методологічні	
аспекти	 дослідження	 самореалізації	 особистості	
як	психологічного	феномена.

Завдання	нашого	дослідження:
1.	 Проаналізувати	основні	психологічні	теорії	

(підходи)	дослідження,	дати	визначення	са-
мореалізації	особистості.

2.	 Розробити	критерії	і	виявити	механізми	са-
мореалізації	особистості	як	психологічного	
феномена.	

Феномен	самореалізації	особистості	є	предме-
том	дослідження	багатьох	наук.	У	психології	він	
розглядається	 з	 погляду	 різних	 підходів,	 всере-
дині	яких	виявляються	і	різні	аспекти	проблеми.	
Все	 помітніше	 зростає	 інтерес	 до	 цієї	 проблеми	
у	психології	розвитку,	дитячій	і	педагогічній	пси-
хології.

Тому	логіка методологічного дослідження пси-
хологічних	 особливостей	 самореалізації	 особис-
тості	на	перше	місце	ставить	поняття	“особистість”	
і	 розгляд	 психологічних	 характеристик	 людини,	
її	індивідуальних	і	соціальних	якостей	[5,	149].

Термін	 “самореалізація”	 (self-actualization)	
уперше	 був	 наведений	 у	 словнику	 з	 філософії	
і	 психології,	 виданому	 в	 1902	р.	 в	 Лондоні.	 Він	
тлумачився	 як	 процес	 об’єктивації	 особистістю	
своїх	соціальних	диспозицій,	потреб,	задатків,	як	
здатність	 створювати	 нові	 можливості	 для	 влас-
ного	розвитку	в	процесі	взаємодії	з	навколишнім	
світом.	

У	словнику	Яндекса	самореалізація — це фор-
ма,	 в	 якій	 людина	 забезпечує	 власний	 розвиток,	
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а	саморозвиток	є	підставою	стійкості	людини	як	
складної,	 але	 цілісної	 психологічної	 системи	 [8,	
19].

Проблема	 самореалізації	 особистості	 є	 до-
статньо	 новою	 для	 психологічних	 досліджень.	
Хоч	уже	у	20-х	роках	минулого	століття	певні	 її	
аспекти	 досліджували	 вчені	 (Л.	С.	Виготський,	
С.	Л.	Рубінштейн),	проте	лише	із	середини	століт-
тя	вона	стала	предметом	детального	вивчення	пе-
реважно	гуманістичної	і	екзистенціальної	психо-
логії	(А.	Аньгял,	Л.	Бінсвангер,	Дж.	Б’юдженталь,	
Д.	Гольдштейн,	 А.	Маслоу,	 Р.	Мей,	 К.	Роджерс,	
Е.	Фромм).

Методологічні	позиції	гуманістичної	психоло-
гії	сформульовані	у	наступних	посиланнях:	

•	 людина	цілісна;	
•	 цінні	 не	 тільки	 загальні,	 а	 й	 індивідуальні	

випадки;	
•	 головною	 психологічною	 реальністю	 є	 пе-

реживання	людини;	
•	 людське	життя	—	це	єдиний	процес;	
•	 людина	відкрита	до	самореалізації;	
•	 людина	 не	 детермінована	 тільки	 зовнішні-

ми	ситуаціями.	
Ґрунтовні	 дослідження	 у	 напрямі	 вивчення	

самореалізації	 та	 її	 аспектів	 починаються	 з	 80-х	
років.	Вивчається	роль	діяльності	в	розвитку	осо-
бистості;	характер	становлення	і	розвитку	люди-
ни	 як	 особистості;	 можливості	 її	 саморегуляції,	
саморозвитку,	самореалізації	[10,	80].

Л.	А.	Коростильова	 визначає:	 “Багато	 філосо-
фів	 указують,	 що	 самореалізація	—	 проблема	 не	
тільки	міждисциплінарна,	але	і	міжпарадигмаль-
на,	внаслідок	того,	що	в	даний	час	не	існує	єдиної	
парадигми	уявлення	про	самореалізацію	особис-
тості.	 Дана	 проблема	 також	 відрізняється	 маргі-
нальним	характером,	оскільки	охоплює	теми,	які	
відносяться	до	проблемного	поля	різних	наук”	[5,	
10].

Одними	 з	 перших	 ці	 питання	 вивчали	 захід-
ні	 психологи	 гуманістичного	 напряму	 (Д.	Голь-
дштейн,	 А.	Маслоу,	 К.	Роджерс,	 Е.	Фромм),	 які	
розглядали	проблему	прагнення	до	самоактуалі-
зації.	 Д.	 Гольдштейн	 називав	 потребу	 в	 самоак-
туалізації	основною,	оскільки	задоволення	будь-
якої	 іншої	 потреби	 він	 розглядав	 як	 необхідну	
передумову	для	самоактуалізації.	При	цьому	він	
розглядав	 самоактуалізацію	 як	 соціально	 детер-
міновану;	 як	 можливість	 людини	 “використати	
всі	свої	можливості	настільки,	наскільки	це	доз-
воляє	навколишній	світ”	[3,	157].

Метою	 самореалізації,	 за	 К.	Роджерсом,	 є	 ба-
жання	людини	стати	“самим	собою”,	причому	це	

прагнення	закладене	в	кожній	людині	генетично,	
і	в	кожній	людини	є	сили,	необхідні	для	розвит-
ку	 своїх	 можливостей.	 Сприяє	 саморозвитку	 та	
самовдосконаленню	розбіжність	уявлень	особис-
тості	між	“Я	ідеальним”	і	“Я	реальним”.	Звичайно,	
норми	суспільства	можуть	перешкоджати	проце-
су	 самореалізації,	 змушуючи	 людину	 прийняти	
цінності,	нав’язані	іншими.

Уявлення	про	самореалізацію,	за	Е.	Фроммом,	
передбачає	 наявність	 продуктивної	 активності,	
пов’язаної	із	задоволенням	низки	потреб:	у	вста-
новленні	зв’язків,	захопленні,	єднанні	зі	світом;	в	
ідентичності	із	самим	собою	й	іншими;	у	системі	
орієнтації,	необхідної	для	здійснення	можливості	
діяти	цілеспрямовано	[10,	9].

Найглибше	цю	проблему	дослідив	А.	Маслоу,	
який	розглядав	самореалізацію як	прагнення	лю-
дини	 до	 здійснення	 своїх	 потенційних	 інтелек-
туальних	 можливостей.	 Основну	 увагу	 дослід-
ник	 приділяв	 самоактуалізуючій	 особистості	 з	 її	
прагненням	 до	 досягнення	 метапотреб,	 які	 роб-
лять	 життя	 людини	 осмисленим,	 наповненим,	
ведуть	 до	 вершинних	 хвилювань.	 Але	 шлях	 до	
самореалізації	 відкривається	 тільки	 після	 того,	
як	 людина	 задовольняє	 базові	 потреби.	 Людина	
отримує	можливість	уважніше	ставитися	до	себе,	
прислуховуватися	до	власних	відчуттів,	брати	на	
себе	відповідальність	за	вибраний	шлях	досягати	
таким	чином	стадій	самореалізації.

У	методології	Б.	Г.	Ананьєва	одним	з	ключових	
понять	цієї	проблеми	є	цілісність.	Цілісність	—	це	
визначальна	 характеристика	 самої	 людини	 як	
предмета	 пізнання,	 а	 отже,	 вона	 є	 необхідною	
умовою	 для	 формування	 методів	 його	 вивчення	
[4,	33].

Л.	О.	Коростильова	 вибудовує	 структурно-
функціональну	 модель	 самореалізації,	 завдяки	
якій	можна	визначити	умови	ефективної	саморе-
алізації.	Обираючи	шляхи	і	засоби	самореалізації,	
людина	зіставляє	свої	бажання	(“ХОЧУ”	—	інте-
реси,	бажання,	захоплення,	які	побуджують	до	ак-
тивності;	вища	планка	можливостей	самореаліза-
ції)	 з	 можливостями	 (“МОЖУ”	—	 самопізнання	
своїх	можливостей,	ставлення	до	себе,	самооцін-
ка)	 і	 необхідністю,	 переважанням	 (“ПОТРІБ-
НО”	—	 самоорганізація,	 яка	 включає	 у	 себе	 са-
морегуляцію,	 а	 також	 уяву	 про	 соціальні	 запити	
щодо	особистості).

Умовою	 вибору	 ефективної	 стратегії	 само-
реалізації	 є	 стійкий	 баланс,	 гармонія	 блоків	
“ХОЧУ”,	“МОЖУ”,	“ПОТРІБНО”.	У	цих	блоках	
знаходять	виявлення	особистісні	характеристики	
[1,	89].
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Часто	поняття	“самоактуалізація”,	“самореалі-
зація”,	 “саморозвиток”	 використовуються	 у	 до-
слідженнях	 як	 синоніми	 (А.	Маслоу,	 К.	Роджерс	
та	ін.).	

На	 більш	 загальний	 характер	 цих	 термінів	
указує	 Л.	О.	Коростильова,	 визначаючи,	 що	 “са-
моактуалізація”	пов’язана	 із	суб’єктивною,	внут-
рішньою	 парадигмою	 та	 об’єктивною,	 зовнішнь-
ою	 (самореалізація).	 І	 доповнює	 наступне:	 “Але	
як	 самоактуалізація	—	 це	 завжди	 актуалізація,	
тобто	вираз	себе,	своєї	справжньої	природи	зовні,	
так	і	самореалізація	—	це	завжди	реалізація	свого	
сьогодення	Я”	[6,	36].

Самореалізація	 є	 необхідним	 атрибутом	 роз-
витку	 дорослої	 людини.	 Процесу	 самореаліза-
ції	 здебільше	 властиві	 стійкий	 або	 нестійкий	
характер	 і	 певна	 міра	 адекватності.	 Стійкість	 та	
адекватність	 самореалізації	 як	 процесу	 і	 резуль-
тату	 детермінуються	 використовуваними	 стра-
тегіями самореалізації.	Такі	стратегії	можуть	бути	
спрямовані	на	здійснення	як	прогресивної	моделі	
саморозвитку,	 так	 і	 регресивної.	 Прогресивній	
моделі	 властива	 спрямованість	 на	 розвиток	 лю-
диною	 себе	 та	 інших,	 соціуму,	 світу.	 Уявлення	
про	прогресивну	модель	може	бути	розширене	за	
рахунок	 включення	 екологічного	 і	 ноосферного	
компонентів.	 У	 ході	 самореалізації	 людина	 при-
кладає	 зусилля,	 спрямовані	 на	 розкриття	 своїх	
потенціалів,	що	припускає	використання	певних	
стратегій	 самореалізації.	 Передусім	 ці	 стратегії	
повинні	 відповідати	 критерію	 задоволеності-ко-
рисності	(продуктивності)	відносно	як	самої	лю-
дини,	 так	 і	 соціуму,	 впродовж	 всього	 життєвого	
шляху.	При	порушенні	необхідних	умов	критерія	
самореалізації	 під	 впливом	 регресивних	 тенден-
цій	самореалізація	спотворюється,	має	нестійкий,	
неконструктивний	характер	[9,	128].

Спираючись	 на	 відомі	 дефініції,	 стосовно	
феномена	 самореалізації	 відзначимо	 наступне.	
Основними механізмами самореалізації особис-
тості є інтеріоризація, ідентифікація, рефлексія, 
екстеріоризація.	 Завдяки	 інтеріоризації	 в	 ході	
онтогенезу	 і	 філогенезу	 структури	 зовнішніх,	
міжіндивідуальних	 відносин	 формується	 інтра-
структура	 психіки.	 Ідентифікація	 —	 емоційно-
когнітивний	процес	пізнання	та	ототожнення	себе	
як	 суб’єкта.	 Поняття	 ідентифікації	 як	 централь-
ний	механізм	формування	здатності	Я	суб’єкта	до	
саморозвитку	використовувалося	в	ортодоксаль-
ному	 психоаналізі.	 Рефлексія	 —	 один	 з	 важли-
вих	 механізмів	 самореалізації,	 оскільки	 включає	
самопізнання	 суб’єктом	 внутрішніх	 психічних	
актів	 і	станів,	внутрішній	досвід	людини.	У	про-

цесі	самореалізації	суб’єкт	усвідомлює,	хто	він	є	
насправді,	 яким	 він	 хоче	 бачити	 самого	 себе	 і	 т.	
ін.	Екстеріоризація	—	пізніший	і	найпродуктивні-
ший	механізм	самореалізації,	оскільки	характери-
зується	винесенням	у	зовнішній	світ	результатів	
діяльності,	 здійснюваної	 у	 внутрішньому	 плані.	
Екстеріоризація	 є	 завершальним	 етапом	 твор-
чості	і	полягає	у	створенні	нових	цінностей,	їх	оп-
редмеченості	[10,	56].

На	наш	погляд,	самореалізація особистості —	
це здійснення можливостей розвитку Я за допомо-
гою власних зусиль, співдіяльності, співтворчості з 
іншими людьми, соціумом і світом у цілому. Само-
реалізація припускає збалансований і гармонійний 
розвиток різних аспектів особистості шляхом до-
даткових адекватних зусиль, спрямованих на роз-
криття індивідних та особистісних потенціалів. 
У найзагальнішому вигляді самореалізація як про-
грес реалізації себе —	це здійснення себе в житті 
і повсякденній діяльності, пошук і затвердження 
свого особливого шляху в цьому світі, своїх ціннос-
тей і сенсу, свого існування в даний момент часу. 
Самореалізація досягається тільки тоді, коли у 
людини є сильний спонукальний мотив для осо-
бистісного зростання.

Аналіз	 філософських	 і	 психологічних	 праць,	
присвячених	 окремим	 питанням	 самореалізації,	
засвідчує,	 що	 самореалізація може досліджува-
тись як мета, стан, віра, діяльність, результат і 
підсумок.

Самореалізація	 як	 мета	 (вивчаються	 досяг-
нення	 як	 метацінності),	 як	 стан	 (розглядається	
у	 зв’язку	 з	 питаннями	 задоволення	 самореаліза-
цією),	як	віра (віра	у	свої	сили,	у	вищу	інстанцію,	
яка	 регулює	 і	 контролює	 особистість),	 як	 діяль-
ність	(позитивні	вчинки,	які	рухають	особистість	
до	 прогресу),	 як результат (визначений	 рівень	
особистісного	 розвитку	 за	 критерієм	 успіху-не-
успіху,	 а	 також	 за	 наявністю	 властивостей,	 що	
сприяють	формуванню	особистості),	як	підсумок	
(вивчається	у	дослідженнях,	в	яких	осмислюють-
ся	цілісні	часові	відрізки	життєвого	шляху).

Проведений	 аналіз	 на	 рівні	 міждисциплі-
нарних	 досліджень	 дав	 змогу	 виокремити	 пев-
ні	 ракурси	 погляду	 на	 проблему	 самореалізації	
особистості	 в	 науковій	 літературі	 і	 на	 їх	 основі	
сконструювати	 методологічну	 базу	 нашого	 до-
слідження.	

Самореалізація	особистості	виражається:
1)	як	 цінність.	 Прагнення	 до	 самореалізації	

(Я.	Л.	Коломінський,	А.	Маслоу,	Р.	Олпорт,	
А.	А.	Реан,	 Е.	Фромм,	 Е.	Еріксон,	 К.	Юнг)	
є	величезною	цінністю	само	по	собі.	Воно	є	
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показником	особової	зрілості	та	одночасно	
умовою	її	досягнення;

2)	як	 умова	 і	 гарантія	 свободи	 особистості	
(З.	А.	Абдулліна,	 В.	І.	Муляр,	 Г.	К.	Черняв-
ська,	Л.	Г.	Щитова,	Е.	Фромм);

3)	як	 безперервний	 динамічний	 процес	
розвитку	 і	 вдосконалення	 особистості	
(М.	А.	Бабіцька,	 Н.	Р.	Бітянова,	 Е.	І.	Горя-
чева,	 А.	Маслоу,	 В.	І.	Муляр,	 М.	А.	Недаш-
ковська,	К.	Юнг,	Е.	Фромм);

4)	як	 гармонія	 та	 єдність	 всіх	 елементів	 осо-
бистості	(Б.	Г.	Ананьєв,	Р.	Олпорт,	Н.	В.	Ря-
боконь,	Е.	Фромм,	Е.	Еріксон,	К.	Юнг).
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Розглянуто поняття самореалізації, самоактуалізації, розвитку особистості, 
самовдосконалення. Описано критерії, механізми і стратегії потенціалу самореалі-
зації особистості. Запропоновано для подальшого дослідження структурно-функ-
ціональну модель самореалізації особистості.

Рассмотрены понятия самореализации, самоактуализации, развития личности, 
самосовершенствования. Описаны критерии, механизмы и стратегии потенциала 
самореализации личности. Предложена для дальнейшего исследования структурно-
функциональная модель самореализации личности.

The concepts of self-realization, development of personality, self-perfection are 
exposed. Criteria, mechanisms and strategies of potential of self-realization of personality, 
are selected selected for further research. Structurally-functional model of self-realization 
of personality self-realization has been proposed by the author. 
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